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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů (členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO,
který se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezinárodní elektrotechnickou komisí (IEC) ve
všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou
popsány ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím
kritériím potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu
s redakčními pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení významu principu dobrovolnosti norem, specifických termínů a výrazů ISO, které se
vztahují k posuzování shody, jakož i informace o tom, jak ISO dodržuje principy WTO týkající se
technických překážek obchodu (TBT), viz: www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument byl připraven technickou komisí ISO/TC 44 Svařování a příbuzné procesy,
subkomise SC 13 Materiály a metody pro tvrdé pájení ve spolupráci s technickou komisí CEN/TC 121
Svařování a příbuzné procesy Evropské komise pro normalizaci (CEN) podle Dohody o technické
spolupráci mezi ISO a CEN (Vídeňská dohoda).

Toto druhé vydání zrušuje a nahrazuje první vydání (ISO 18279:2003), které bylo technicky
revidováno.

Hlavní změny oproti předchozímu vydání jsou následující:

–    V příloze B byl přidán doplňkový stupeň kvality pro vady pájených spojů odrážející technický
pokrok, který byl dosažen během minulého desetiletí stejně jako potřeba zvýšených požadavků
týkajících se spolehlivosti tvrdě pájených spojů pro kritické aplikace. Stupně kvality byly
přehodnoceny.

Jakákoliv zpětná vazba nebo otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na adrese:
www.iso.org/members.html. Oficiální interpretace existujících dokumentů ISO/TC 44 jsou dostupné
na této stránce:        
https://commitee.iso.org/sites/tc44/home/interpretation.html.

http://www.normservis.cz/Users/PC/AppData/Local/Temp/pid-19276/www.iso.org/directives
http://www.normservis.cz/Users/PC/AppData/Local/Temp/pid-19276/www.iso.org/patents
http://www.normservis.cz/Users/PC/AppData/Local/Temp/pid-19276/www.iso.org/iso/foreword.html
http://www.iso.org/members.html
https://commitee.iso.org/sites/tc44/home/interpretation.html


Úvod
Spoje pájené natvrdo obvykle obsahují vady různých typů, některé z nich jsou škodlivé téměř ve
všech případech, ale jiné mohou být škodlivé nebo nejsou škodlivé zcela v závislosti na provozních
požadavcích na určitý pájený spoj. Proto je nutné často klasifikovat vady v pájených spojích a potom
se pokusit zhodnotit význam jejich vlivu na chování spoje v provozu. Klasifikace je relativně snadná
a tabulka 1 popisuje vady, které se vyskytují nejčastěji. Hodnocení významu není snadné (viz také
příloha A).

Pro svarové spoje se mnoho let provádí rozsáhlé hodnocení významu vad v provozních podmínkách,
ale tato práce nebyla prováděna na tvrdě pájených spojích. Mimoto hodnocení svarových spojů je
pouze zřídka odpovídající pro tvrdě pájené spoje hlavně v důsledku rozdílné geometrie a namáhání.
Proto tento dokument nemůže podat definitivní stupně kvality pro pájené spoje. Mohl být vytvořen
na základě zkušeností získaných z průmyslových aplikací. Příloha B však podává některá doporučení
pro stupně kvality pro všeobecné použití, které mohou pomoci, kde není k dispozici podrobná
informace. Použití stupňů kvality může pouze tehdy být úspěšné, jestliže jsou stanoveny vady, které
odpovídají použití pájených spojů.



1 Předmět normy
Tento dokument popisuje klasifikaci vad, které se mohou vyskytnout ve spojích pájených natvrdo.
Navíc je zde uvedena směrnice pro stupně kvality a jsou popsány navržené mezní hodnoty vad.

Pro požadavky nepokryté touto normou musí být uvedeny odkazy na jiné prameny, např. zákonné
předpisy, zásady pro praktické použití a technické dodací podmínky.

Nejsou podány žádné informace, jak mají být vady hodnoceny v jednotlivých případech, protože to
závisí na požadavcích pro určitý pájený spoj. Tyto vady nejsou vždy zjistitelné použitím pouze
nedestruktivního zkoušení.

Tento dokument se zabývá pouze vadami, které se mohou vyskytnout v souvislosti s tvrdým pájením
bez vlivu jakéhokoliv dodatečného provozního zatížení. Zabývá se pouze typem, tvarem a polohou
těchto vad, nezabývá se podmínkami jejich výskytu nebo příčinami.

Pro požadavky na pájené spoje, které jsou důležité a podstatné pro určitou funkci součásti, musí být
proveden odkaz na odpovídající dokumentaci, např. výrobní dokumentaci nebo postupové listy.

Je důležité, aby tyto požadavky byly přesně popsány a aby shoda s nimi byla ověřitelná. Shoda se
může ustanovit buď zkoušením samotných zapájených sestav nebo zkušebních kusů vyrobených za
srovnatelných podmínek.

Tento dokument nestanovuje požadavky pro úrovně přípustnosti pro vady, protože tyto se budou
velmi zřetelně lišit v závislosti na použití, avšak navrhuje určité stupně kvality, které se mohou vzít
v úvahu v nepřítomnosti podrobnějších informací.

Pro potřeby tohoto dokumentu jsou oblasti pájené sestavy označeny, jak je schematicky uvedeno na
obrázku 1.



a)  Jednoduchá sestava tvrdého pájení

b)  Řez sestavou v a)

Legenda

základní materiál
základní materiál ovlivněný pájením [tepelně ovlivněná zóna (HAZ)]
difuzní/přechodová zóna
pájka

POZNÁMKA Rozsah HAZ se mění s materiály a metodou pájení.

Obrázek 1 – Schéma pájené sestavy

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


